

**Proiect de cercetări științifice fundamentale (instituțional)
pentru anii 2015 - 2018**

Cercetări enciclopedice în contextul edificării societății bazate pe cunoaștere, 15.817.06.08F

Directorul proiectului: dr. hab. Constantin MANOLACHE

REZUMAT

Pe parcursul perioadei de realizare a proiectului în cadrul Centrului de Cercetări Enciclopedice au fost inițiate și realizate cercetări enciclopedice multidisciplinare și editate numeroase lucrări.

Obiectivul primordial a fost elaborarea „Enciclopediei Moldovei”, care a rezultat cu: editarea volumelor I și II ale „Enciclopediei Moldovei”; elaborarea și redactarea volumului III al „Enciclopediei Moldovei”, fiecare volum constituind cca 100 coli de autor. Pentru a asigura continuitatea cercetărilor enciclopedice și elaborarea altor volume ale „Enciclopediei Moldovei”, au fost elaborate articole enciclopedice, selectate materiale ilustrative și realizate hărți pentru volumele ulterioare.

„Enciclopedia Moldovei” reprezintă o lucrare lexicografică de proporții mari, care tratează științific, prin prismă onomasiologică și semasiologică termeni sistematizați în ordine alfabetică ce denumesc noțiuni (nume comune și proprii) în diversele lor accepțiuni, teme, subiecte din ramuri ale științei și artelor. Editarea enciclopediei constituie un răspuns firesc și necesar la schimbările radicale și la nevoia de informare a societății contemporane. Realizarea acestui proiect de cercetări științifice fundamentale a avut drept obiectiv formarea personalității individului, facilitarea accesului publicului larg la informații universale și tematice, înglobate în ediții enciclopedice. Realizarea unui atare obiectiv conferă „Enciclopediei Moldovei” un caracter universal, general, impunând un nivel înalt de sistematizare și generalizare a ansamblului de cunoștințe despre lume, ea constituind, astfel, un veritabil instrument de informare și orientare în cele mai diverse domenii.

„Enciclopedia Moldovei” este orientată spre cerințele utilizatorilor din diverse domenii (cercetători, juriști, pedagogi, medici, jurnaliști, funcționari publici, specialiști din economie, din sfera culturii, științei și inovării etc.), dar și ale publicului larg. Lucrarea oferă informații veridice din toate domeniile cunoașterii, fie la subiecte tratate în articole scurte, de inițiere, fie la subiecte tratate amplu, în articole de sinteză.

De asemenea, în cadrul acestui proiect au fost inițiate mai multe serii/ colecții de lucrări de promovare a personalităților, cercetătorilor și persoanelor notorii din Republica Moldova, fiind elaborate și enciclopedii tematice.

Au fost elaborate un set de studii consacrate vieții și activității științifice a savanților notorii din Republica Moldova, în care este elucidată contribuția acestora la dezvoltarea științei în ramurile respective, se conțin aprecierea colegilor de breaslă a operei științifice, ideilor, concepțiilor dezvoltate de protagonist, precum și bibliografia complexă a lucrărilor savanților respectivi. Aceste cercetări și-au găsit reflectarea în colecțiile de carte „Biobibliografie” și „În onoarea...”.

În 2015 a fost realizată o investigație istorico-enciclopedică profundă referitoare la patrimoniul numismatic al Republicii Moldova. Colectivul de autori a inclus savanți renumiți din Republica Moldova și România. Lucrarea reflectă apariția și evoluția monedei în spațiul actual al Republicii Moldova, scoțându-se în evidență relațiile cu alte state. Este o cercetare de pionierat care pentru prima dată descrie circulația monetară în diversele ei aspecte. În baza cercetărilor a fost editată monografia „Moneda în Republica Moldova” în colecția „Enciclopedica”

Ulterior, în 2016, în legătură cu aniversarea a 25 de ani de la proclamarea independenței Republicii Moldova, a fost elaborată lucrarea „Republica Moldova. Enciclopedie” ediție specială. În volumul enciclopedic în formă sintetizată au fost abordate, reevaluate și tratate procesele și fenomenele evoluției Republicii Moldovei prin prisma istoricului și contemporaneității: natura, organizația administrativ-teritorială, procese demografice, socioeconomice și culturale educația și știința, cuprinde studii privind bazele constituționale ale statului Republicii Moldova și suportul lor legislativ, religia și biserica, politica externă și securitatea națională, partide și organizații nonguvernamentale etc.

Totodată, a fost elaborată, redactată și editată pagina web aniversară „Moldova-25”.

Rezultatele cercetărilor în domeniul cercetărilor enciclopedice în anii 2015–2018 au fost valorificate prin:

- Editarea a două volume „Enciclopedia Moldovei”;
- Editarea a 20 de lucrări în colecția „Biobibliografie”;
- Editarea a 5 lucrări în colecția „În onoarea...”;
- Editarea a 2 lucrări în colecția „Legendele sportului moldovenesc”;
- Editarea 1 lucrări în colecția „Mica enciclopedie”;
- Editarea 1 lucrări în colecția „Enciclopedica”.